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А. Е. Базанова
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Люди с древности создавали мистический ореол вокруг фараонов, античных вождей, наделяли их сверхъестественными способностями и воспринимали как своих героев. В наш рационалистический век сложно навязать массам мессианские грезы. Истеблишмент сознательно создает массовость в отдельно взятом субъекте. Этот процесс можно назвать “атомизацией” масс. Современная рыночная буржуазная пропаганда делает человека ячейкой аморфной субстанции, расслабляет, а не призывает к действию. На первый план выдвигается лозунг - время скромных идей и людей, который для власть предержащих становится оправданием их несостоятельности. В нашем мире, независимо от процесса разрушения статуса харизмы личности, потребность в ней остается. Если раньше слово “харизма” несло мощный подтекст сверхъестественности и недосягаемости, то сегодня наблюдается трансформация от возвышенного к тривиализации. При этом востребованность в харизматической личности не исчезает.

Те, кто пропагандирует принцип сверхдержавы, пытаются представить государство-харизму и это вызывает специфическую реакцию и противодействие. Происходящие процессы пробуждают у определенной части общества ностальгию по статусу сверхдержавы и законное желание утвердить равновесие. Если КПСС претендовала на роль коллективной сверхличности, то ее отсутствие дает различным индивидуумам шанс воплотить в себе эти качества - быть “умом, честью и совестью эпохи”. Однако происходящие в мире процессы глобализации и информатизации привели к формированию нового миропорядка, в котором власть принадлежит не элитам национальных государств, а безличным и нематериальным силам, электронным импульсам. 

Современные элиты, управляющие новым сетевым обществом, транснациональны, что лишает национальные государства пространства для маневра. Чем меньше зависимость новой элиты от отдельной цивилизации, региона, конфессии, тем больше ее включенность в пространство потоков информации, тем сильнее ее власть. Новая мировая элита не подконтрольна национальным государствам - в этом случае можно говорить о ней как о макрохаризме. Любая личность, какой бы властью она ни обладала, в современном обществе - микрохаризма.

Если еще в середине 20 века лидер, берущий на вооружение методы и приемы харизматической пропаганды, апеллировал к ценностям традиционного общества, использовал национальную идею, брал на вооружение опыт мировых религий, в современном мире глобальных трансформаций новая мировая элита-макрохаризма использует иные способы воздействия на массовое сознание, хотя эффект этого воздействия несравненно превышает возможности отдельной, пусть харизматической личности.

Тем не менее задача микро- и макрохаризмы одна - завоевание масс с целью использования в своих интересах.

Формирование новой мировой элиты как макрохаризмы сегодня требует научного осмысления, поскольку это явление связано с перспективами политического развития России, - наша страна на современном этапе адаптируется к условиям глобализации и информатизации, которые происходят в мире. Знакомство с технологиями манипулирования общественным сознанием и приемами харизматической пропаганды, которые применялись с древности, позволят лучше ориентироваться в современном информационном пространстве масс-медиа.

Таким образом, избранная для исследования проблема представляется актуальной и в научно-теоретическом, и в практически-прикладном аспектах.

Хронологические рамки. Проблема харизмы имеет свою тысячелетнюю историю, что отражено в данной работе. Этот феномен наиболее ярко проявился в 20 веке - харизма Гитлера тому подтверждение. Приемы харизматической пропаганды характерны для тоталитарных режимов и для фашистской Германии, в частности. Мы акцентирует внимание на периоде от начала 20 столетия до наших дней. 

Степень разработанности проблемы.

В данной работе была сделана попытка синтезировать накопленные знания, опираясь на материалы различных авторов разных эпох, которые затрагивали тему роли личности в истории и непосредственно проблему харизмы. К числу наиболее крупных авторов, изучавших роль личности в истории и затрагивающих проблему харизмы, следует отнести Г.Гегеля, А.Шопенгауэра, Ф.Ницше, Г.В.Плеханова, Р.Генона, Ю.Эволу, Ле Бона,  Э.Канетти, И.Берлина, И.Юнгера, Хосе Ортега и Гассета, Г.Маркузе, Ж.Бержье и Л.Повеля, В.Райха, Д.Кэмпбелла, Ф.Алана. 

Однако сегодня эти работы представляют главным образом теоретический и исторический интерес, поскольку коренные перемены в геополитике и информационном пространстве предопределили резкие изменения в подходе к сущности харизмы.

Ряд авторов акцентирует внимание на классификации лидеров, исследует феномен исторической трансформации харизматической личности. Эта проблематика отражена в работах М.Вебера, Б.Литтона, Ж.Блонделя, Ж.Батая, Д.Истона, Г.Эрме, Д.Волкогонова, Ж.Дерриды, И.Засурского, Т.Алексеевой и др.

Методы пропаганды и анализ воздействия на массовое сознание составляют предмет трудов Ж.Желева, Г.Димитрова, Ю.Орлова, С.Беглова, Е.Шестопала, А.Дугина, Ю.Ирхина, М.Филатова, М.Кастеллса, А.Кукаркина. Взаимосвязь понятий “харизма” и “пропаганда” косвенно прослеживается у вышеперечисленных авторов, тем не менее не существует работы, посвященной харизматической пропаганде.

При анализе специфики языка харизматической пропаганды были изучены труды А.Гитлера и дневники И.Геббельса, Э.Дофифата, а также комментарии к ним А.Галкина, Р.Хоххута. Эти документы не стали предметом осмысления в понятиях филологии с точки зрения анализа художественных приемов, используемых в текстах.

Изучая исторический путь от философии сверхчеловека к понятиям “микрохаризма” и “макрохаризма” можно констатировать лишь то, что в отдельных работах имеются важные данные для их изучения и отдельные оценки таких авторов как В.Беньямин, Ж.Делез, Д.Истон, М.Кастеллс, но предметом осмысления политологии данная проблема не стала.

Динамичность информационных процессов последнего десятилетия, формирование новой мировой элиты, впервые обозначенной в данной работе как макрохаризма, порождают необходимость исследования принципов геополитических конфликтов в современном информационном пространстве во взаимосвязи с личностью - носителе харизмы. В этой связи для данного исследования большой интерес представляют работы современных российских авторов С.Модестова и С.Расторгуева. Взаимосвязь харизмы как социального института и технологий ведения информационных войн в современном пространстве остается малоизученной и особо дискуссионной. Исходя из актуальности и недостаточности исследованности темы, определены цели и задачи настоящего исследования.

Цели исследования. Систематизировать знания, синтезировать достижения гуманитарных дисциплин в понимании сути харизмы, в частности ее политической формы и ее реализации в различных приемах пропаганды, изучить механизм ее воздействия на массовое сознание, уделив особое внимание глобальным изменениям, происходящим в современном мире. 

Для реализации этой цели были поставлены следующие задачи:
1. Подвергнуть научному анализу результаты исторических, философских, социальных, политологических, психологических исследований, касающихся феномена харизмы;

2. Охарактеризовать сущность и особенность харизмы;

3. Показать взаимосвязь харизмы и пропаганды;

4. Проанализировать специфику языка харизматической пропаганды. Выявить особенности и изучить механизм влияния харизматической пропаганды на массовое сознание. Представить отличия приемов харизматической пропаганды прошлого от настоящего.

Теоретико-методологической основой диссертации стали работы философов, социологов, политологов, филологов. Данная диссертация представляет собой синтез научных достижений из различных областей знаний. В основу работы положены принципы историзма, объективности, научности, а также использован метод сравнительного анализа.

Новизна исследования. В данной работе впервые предложено исследование феномена харизмы во взаимодействии с пропагандой, приведена классификация методов и приемов харизматической пропаганды древности, недавнего прошлого и настоящего с проекцией в будущее. В данной диссертации впервые обоснована идея о том, что харизма любой личности в современном обществе - только лишь микрохаризма; новая международная элита, управляющая сетевым обществом, наделенная огромной властью в условиях глобализации и информатизации, - макрохаризма (в данном случае речь идет о современном пространстве). В работе предпринимается попытка подвергнуть логическому анализу иррациональные факторы харизмы, которые до сих пор мало изучены. Тем самым намечены перспективы дальнейших исследований в этом направлении.

Предмет исследования - феномен харизмы. 

Объект исследования  - взаимовлияние харизмы и пропаганды.

Научная и практическая значимость исследования. Выводы и материалы диссертации могут применяться при формировании государственных программ в области информационных технологий. Результаты исследования могут использоваться в вузовских курсах политологии, социальной политики, внешнеполитической пропаганды, журналистики, филологии. Ряд положений и выводов могут применяться при разработке PR-кампаний, в практике работы общественных объединений, дальнейших исследований, политических ориентаций населения и электоральных установок. Материалы диссертации могут быть использованы для практической работы журналистов, а также для проведения личных консультаций политиков.  
Апробация исследования. Основные положения дисссертации легли в основу научных докладов, сделанных автором в Российском университете дружбы народов. Итоги исследования были представлены на научно-практической конференции “Диалог цивилизаций: Восток - Запад” (Москва, Российский университет дружбы народов, апрель 2001 г.). Работа прошла обсуждение на кафедре теории и истории журналистики филологического факультета Российского университета дружбы народов.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО

ИССЛЕДОВАНИЯ

Автор охватил максимально широкий спектр проблем, связанных с анализом феномена харизмы во взаимодействии с пропагандой. Диссертация состоит из введения, четырех глав, семи параграфов, заключения, списка источников и исследовательской литературы.

Во введении обоснована актуальность избранной для изучения темы, показана степень ее разработанности в научной литературе, определены объект, предмет, цель и задачи исследования, показана научная новизна и практическая значимость вынесенных на защиту положений.

В первой главе “Харизматическая личность в истории” рассматриваются теоретико-методологические основы изучения феномена харизмы в наиболее возможной полноте взаимосвязей с тем, чтобы в этой целостности выявить исток исследуемого феномена, порождающую его движущую силу, его собственную необходимость.

В центр поставлены теоретико-методологические проблемы, возникающие при мифологической и научной интерпретациях феномена харизмы.

В первом параграфе “Сущность и особенности харизмы” диссертант особо остановился на теоретических конструкциях немецкого социолога, историка, экономиста М.Вебера, который впервые применил термин “харизма” при определении подходов к феномену лидера в различные исторические эпохи. На основе классификации М.Вебера выделены три типа лидерства: традиционное, харизматическое и бюрократическое. Исходя из классификации М.Вебера, в данной диссертации мы особо выделяем харизматический тип лидерства и подвергаем его исследованию.

Рассмотрение феномена харизмы было бы невозможным без обращения к немецкой классической философии. И.Кант, И.Фихте, Ф.Шеллинг, Г.Гегель косвенно затрагивали в своих работах тему личности в истории, однако, непосредственно проблема харизмы не была подвергнута анализу. Если харизма предполагает заключенные в личности, в социальном институте или символе благодать, исключительность или сверхъестественность, то согласно учению Г.Гегеля, мир в целом и харизма в частности созданы Божественным Разумом, который реализовал себя в природе и истории человеческого общества. Именно это представление о разумности мира подверг критике А.Шопенгауэр. Мировая Воля, согласно утверждению А.Шопенгауэра, - это и есть то, что диктует всему стремление восторжествовать и превзойти себе подобных. По А.Шопенгауэру, все то, что может определять понятие “харизма”, - проявление Мировой Воли. А.Шопенгауэр задает иррационалистическое направление в интерпретации феномена харизмы. Понятие Воли как основы всего сущего у А.Шопенгауэра заимствует Ф.Ницше, который одним из первых ставит знак равенства между Богом и человеком. 

Иррациональные тенденции вслед за Ф.Ницше продолжают и углубляют: 

1)  З.Фрейд, работы которого приводят нас к выводу: харизматическая личность - творец иллюзий, играющий на иррациональном; 2) Э.Фромм, последователь З.Фрейда на ранних этапах, придает власти два различных значения - власть может быть “рациональной” либо “иррациональной”. Харизматический тип лидерства характеризует “иррациональную” власть; 3) Ле Бон Г., который анализирует фактор гипноза, под воздействием которого находится однородная психологическая масса, ученый указывает на “зачаровывающее” влияние харизматического лидера, который не нуждается в логической проверке своей аргументации; 4) Э.Канетти, который наиболее близко подошел к проблематике феноменов власти и харизмы, приводит нас к выводу: личность, способная к тоталитарному захвату власти, движима не принципами цивилизованного мира, она руководствуется первобытными инстинктами, - и именно в этой области стоит искать разгадку харизмы; 5) И.Берлин, Э.Юнгер, К.Ясперс выражают сходные Э.Канетти идеи, однако эти ученые не дают ответ на вопрос, что питает власть - силу не политическую, а историческую и космическую; 6) Ортега и Гассет Х. утверждает, что развитие цивилизации, реальность коренятся в биологической витальности, жизненной силе, которая подобна космической энергии, и именно такой силой наделен харизматический лидер; 7) Г.Маркузе видит возможность проявления харизмы в свободе личности от социальных детерминант; 8) Л.Повель и Ж.Бержье считают, что основа, ось харизматической власти - тайная политика, которая связана с миром оккультного, а мир оккультного, в свою очередь, связан с миром магии.

Второй параграф “Личность в истории - мифологическая и философская интерпретации”. Логика рассмотрения теоретико-методологических оснований исследуемой проблематики предполагает вслед за общим обозначением содержания понятия “харизма” уточнение ее мифологической и научной интерпретаций. Харизма как явление представляет собой динамическое сочетание из полярно противоположных и в то же время взаимосвязанных сфер - это синтез мифологического и сознательного. Та или иная политическая личность становится более действенной и влиятельной, когда она ассоциируется в сознании масс с определенным мифологическим героем. Вопрос источника природы харизмы в его мифологической интерпретации решается в философских концепциях Р.Генона, который строит мост между сознательным и мифологическим, сочетая научный подход в исследовании тех или иных закономерностей с иллюстрацией эзотерических моделей. Согласно утверждению Р.Генона, ни одно действие, предпринятое сверхличностью, не совершается вне связи с неким скрытым духовным центром, который имеет нечеловеческое происхождение, из чего следует, что сверхличность неосознанно стремится к власти с тем, чтобы реализовать функции посредника между реальным и высшим мирами, остальное зависит от самих способностей личности и степени проявления харизмы.

Иная, научная интерпретация трактовки роли личности в истории - работа Г.В.Плеханова, который рассматривает эту проблему с позиции исторического материализма. Влияние личности на судьбы общества, по убеждению Г.В.Плеханова, определяется внутренним строем этого общества и соответствующему данному обществу состоянию производительных сил.

Ю.Эвола, подвергший критике “теорию Среды” (Г.В.Плеханов в своих тезисах близок этой теории), представляет другую точку зрения и объясняет появление надчеловеческих состояний в личности и ее влияние на развитие общества с позиции расы, учитывая, что это понятие не укладывается в юридические, территориальные рамки, не исчерпывается простым единством цивилизации, языка и истории.

Д.Кэмбелл объясняет проявление высших качеств личности с позиции мифологии, считая, что в каждом мифе содержится зерно исторической правды.

В первой главе были сделаны следующие выводы: политическая традиция содержит в себе элементы иррационально-подсознательного, в то время как феномен харизмы  является необходимым элементом этой традиции, проявляется в различной степени, может выражаться в фактах поведения, вере, знании и иметь форму стереотипа проекта, идеала, мировоззрения, которые в некоторой мере предопределяются заранее и не нуждаются в каком-либо дополнительном осмыслении. Как правило, изначально благие, исключительные качества - талант, воля, святость и непогрешимость в глазах приверженцев, - все то, что может характеризовать харизматическую личность, положенное на алтарь социальной организации, имеющей узконаправленные цели, оборачиваются негативными последствиями. Харизматическая личность, как правило, в процессе своей деятельности впадает в самоослепление. Харизматический лидер, достигший этого состояния, перестает предвидеть последствия своих действий, при том, что принципиально неудовлетворительный их характер усугубляется общим нечеловеческим несовершенством. Поэтому любое проявление харизмы обречено на частичное и даже полное самоопровержение. Тем не менее, харизма как явление остается необходимым катализатором, влияющим на ход истории.

Во второй главе “Влияние харизматической личности на социальное и политическое устройство общества в различные исторические эпохи” рассматривается взаимовлияние харизмы личности и пропаганды. 

В первом параграфе “история зарождения пропаганды” были отмечены цели и задачи пропаганды при обращении к трудам Л.Лайнбарджера, К.Маркса, Ф.Энгельса, С.Беглова, А.Кукаркина. Пропагандистская деятельность осуществлялась с древности и остается актуальной в современном обществе. 

Во втором параграфе “Харизматическая пропаганда - результат взаимовлияния харизмы и политической ситуации, идеологии, складывающихся в обществе” диссертант подчеркивает, что харизмой могут обладать не только конкретная личность, но и социальный институт, символ, политическое движение. История в те или иные эпохи выдвигала на авансцену государство-харизму (пример - СССР), либо политическое движение, наделенное харизмой (пример - национально-социалистическое движение Германии). Для достижения личностью, государством, политическим движением статуса харизмы необходима пропаганда с целью распространения в массах идеологии представляемых сил. Харизма ввиду своих особенностей обращается главным образом к иррациональным факторам воздействия, что способствует формированию мифологического сознания. Особую систему убеждений, точнее - иллюзий, можно считать идеологией харизмы. Опираясь на это утверждение, диссертант дает определение харизматической пропаганде как деятельности по распространению в массах особой системы иллюзий, созданию мифологического единства идеологии с реальностью.

При исследовании взаимовлияния харизмы и пропаганды был подвергнут анализу ряд харизматических личностей, которые вошли в историю благодаря созданной ими системе воздействия на массовое сознание. Эта проблематика раскрывается в работах В.Расстанова, которые прослеживает взаимодействие харизмы и власти в эпоху Чингиз-Хана; А.Жижиной, изучившей феномен князя Александра Ярославовича (Невского); А.Штурмингера и Е.Черняка, проанализировавших особенности харизматической пропаганды Наполеона I; Д.Волкогонова и Н.Бухарина, исследовавших феномен харизмы В.Ленина и культа личности И.Сталина; Ж.Желева, который утверждает, что причины харизматического влияния А.Гитлера  сугубо материальны и зависят от тоталитарного типа государства; по мнению Д.Фельдмана, констатация того, что политический конфликт или режим формируют политического человека и являются проявлением его сущности в системе властных, политических отношений, еще далеко не раскрывает структуру политического воплощения этой сущности. 

Существуют различные точки зрения на проблему формирования идеологических подходов той или иной личности в различные периоды истории. Ряд исследователей, вслед за М.Вебером, считают, что общество, переживающее серьезный кризис, требует харизматического лидера. Его сторонники верят ему просто потому, что он таков сам по себе - сделал, решил, сказал, сформулировал основные принципы руководства, создал идеологию, и отвечают ему полной преданностью. 

Другие авторы, как, например, французский политолог Ж.Блондель, считают, что кризисная ситуация - необходимое, но не достаточное условие для проявления харизматического лидера, зависимость между остротой переживаемой ситуации и появлением харизматического лидера очень невелика. Отсюда вытекает убеждение в том, что факт “харизматического лидерства”, тесно связанный с “божественными” или “сверхъестественными” качествами ее носителя, не является удобным и практичным инструментом, с помощью которого можно разрабатывать стратегию действий и формировать идеологию в обществе.

В третьем параграфе “Особенности приемов харизматической пропаганды” на примере пропаганды Третьего рейха были рассмотрены методы и приемы харизматической пропаганды, которая была обусловлена харизмой А.Гитлера. Харизматической пропагандой ее можно назвать по ряду показателей: 

1) иррациональна, что не характерно для рационалистической традиции нации (в частности, Германии); 

2) обусловлена в первую очередь качествами самой харизматической личности, а не требованиями государственного устройства;

3) способствует распространению в массах особой системы иллюзий, создавая мифологическое единство идеологии с реальностью.

В ходе исследования во второй главе были сделаны следующие выводы:

1) отличительной особенностью харизматической пропаганды является следующее: она органически связана с основными характеристиками самой харизматической личности;

2) харизматическая личность опирается на мифологизированные представления, какой она должна быть, и добивается доминирующей в обществе модификации этого мифа;

3) для каждой личности можно изобрести харизматический прием, что позволит создать иллюзию обладания харизмой у данного индивида. Однако пропаганда самой харизматической личности - это ее позиция, подход и решения;

4) пропаганда может существовать без харизматической личности, но харизматическая личность не может реализовать себя без пропаганды в политических масштабах - харизма останется не проявленной;

5) важнейшей характеристикой харизматической пропаганды является доминирование религиозных мотивов убеждения масс над рациональными;

6) основополагающий мотив харизматической пропаганды - принцип превосходства, культивированию которого служат все известные средства аудио- визуальной агитации;

7) харизматическая пропаганда действенна до тех пор, пока харизматическая личность верит в свою исключительную возвышенную миссию. По истечении определенного времени любая харизматическая пропаганда, основанная на создании иллюзий, теряет силу воздействия на массы и уступает место новой, более прогрессивной идеологической системе.

Третья глава “Специфический язык харизматической пропаганды” посвящена выявлению особенностей языковых средств, используемых для решения задач пропаганды Третьего рейха. 

В первом параграфе “Язык харизматической пропаганды, предназначенной для широкой аудитории” представлена в качестве документа работа А.Гитлера “Майн кампф”. Текст автора отражает ритуально-мифологический характер произведения, который был характерен для мифологической школы в фольклористике и литературоведении, сложившейся у немецких романтиков в первой трети XIX века, представителями которой являлись Ф.Шеллинг, братья А. и Ф.Шлегель, братья В. и Я.Гримм. А.Гитлер продолжил неомифологическую теорию, которая сформировалась в начале ХХ века, ее представителями явились Дж.Фрезер, Д.Харрисон, Ф.Рэглан.

А.Гитлер  взял за основу “Майн кампф” тенденцию сводить структуру произведения к ритуально-мифологической основе. В текстах, предложенных А.Гитлером для опубликования, используются известные художественные литературные приемы, которые служат для усиления художественного впечатления: аллегория, антитеза, гротеск, гипербола, используются законы времени и пространства, текст “Майн кампф” афористичен и метафористичен.

Во втором параграфе “Особенности языковых средств, не предназначенных для опубликования” анализируются документы Третьего рейха, которые не были рассчитаны на широкую аудиторию, в частности, дневники И.Геббельса. Без знания и осмысления этих документов невозможно создать полного представления о роли, методах и языке пропаганды Третьего рейха. Принципы руководства массами, изложенные И.Геббельсом, сводятся к следующему:

- принципы размаха и концентрации, согласно которым заранее отработанные лозунги должны внедряться в сознание масс методично;

- принцип простоты:  массовое сознание открыто примитивным постулатам.

Министр пропаганды Третьего рейха лично редактировал наиболее важные документы, художественные тексты, предназначенные для опубликования, сообразно требованиям А.Гитлера. Следовательно, литературно-художественные приемы, используемые И.Геббельсом и А.Гитлером, задавали направление и диктовали стиль всем языковым средствам, которые использовались в пропаганде Третьего рейха.

В третьей главе были сделаны следующие выводы:

1) языку харизматической пропаганды присущ ритуально-мифологический характер, который продолжает традиции немецкой мифологической школы, сложившейся в начале XIX века;

2) язык харизматической пропаганды метафористичен и афористичен, предполагает использование известных литературно-художественных приемов, которые служат для усиления эмоционального воздействия: антитезы, аллегории, гротеска, гиперболы;

3) в текстах харизматической пропаганды используются законы времени и пространства: описываемые явления перемещаются из одного вида пространства в другое, из обыденного в священное, из древности в современную реальность;

4) в текстах наблюдается призыв к действию, выраженный в четкой, ясной форме в изречениях, не предполагающих возражения со стороны читателей либо слушателей;

5) основная характеристика языка харизматической пропаганды - использование взаимоисключающих сочетаний слов, которые должны оставаться для масс бессмыслицей;

6) серьезный, спокойный, сдержанный тон обращений, как правило, подчеркивает зловеще-издевательский смысл написанного или сказанного - черный юмор широко используется в текстах харизматической пропаганды.

В четвертой главе “Макрохаризма как инструмент манипулирования общественным сознанием в современном обществе” диссертант проанализировал исторический путь от философии сверхчеловека к понятием “микрохаризма” и “макрохаризма”, а также роль последних в организации нового информационного пространства.

Первый параграф “Исторический путь от философии сверхчеловека к понятиям “микрохаризма” и “макрохаризма” условно разделен на два блока:

- первый посвящен личности - носителю харизмы на современном этапе. Отдельно взятая личность, какой бы мощной харизмой она ни обладала, в условиях глобализации и информатизации процессов, происходящих в обществе, может рассматриваться только как микрохаризма;

- второй блок посвящен трансформации от сверхличности к понятию “макрохаризма” (если вернуться к определению понятия “харизма”, представленного в философском словаре, в данном случае речь пойдет о харизме - действии, социальном институте или символе...). С нашей точки зрения, макрохаризма - новая мировая элита, управляющая современным обществом информационных технологий.

Во втором параграфе “Принципы геополитических конфликтов в современном информационном пространстве” рассмотрены основные закономерности геополитической конкуренции на современном этапе, а также степень участия личности в данных процессах. Ссылаясь на труды С.А.Модестова, Д.С.Черешкина, Г.А.Смоляна, И.В.Цыгачко, был выделен ряд принципов геополитической конкуренции в современном информационном пространстве: расширение субъективности, повышения однородности, глобализации, региональности, многомерности, стремления к достижению информационного господства, эпистемологизации.

В четвертой главе были сделаны следующие выводы:

Если обратиться к законам пропаганды, действующим в условиях нового сетевого общества, можно сделать ряд выводов. Если еще в середине ХХ века лидер, берущий на вооружение методы и приемы харизматической пропаганды, апеллировал к национальным ценностям, использовал наследие той религии, к которой причастен, в современном мире эти идеи не действенны в качестве инструмента манипулирования сознанием по той причине, что новые сетевые элиты транснациональны. Как было замечено выше, “чем меньше зависимость новой элиты от отдельной нации, региона, конфессии, тем больше её включенность в пространство потоков информации и тем сильнее ее власть”. Влияние макрохаризматической пропаганды значительно эффективней, несмотря на схожесть методов и приемов, используемых на протяжении всей истории рода деятельности по распространению идеологии.

Макрохаризматическая пропаганда сетевого общества неотделима от процессов, происходящих в этом обществе, но не от целей и задач отдельной личности. Эти процессы можно охарактеризовать как:

- глобализация;

- информатизация социальных процессов;

- использование новых технологий;

- манипулирование общественным мнением (в смысловом поле СМИ в частности);

- тотальная медиатизация политики - перемещение политического процесса в символическое пространство средств массовой информации (к примеру, российские медиа-холдинги во 2-й половине 90-х годов стали играть роль политических партий);

- создание медиа-политических систем и активное использование таковых;

- формирование и использование новой коммуникационной Среды - Интернета.

 Информационное пространство как часть геополитического пространства формируется через протекающие через него информационные процессы. Это пространство становится тем более развитым и обжитым, тем более совершенным и комфортным как Среда обитания того или иного геополитического субъекта, тем более значимым как особая сфера обслуживания интересов этого субъекта, чем более оно (это пространство) оказывается опредмеченным разнообразными средствами передачи данных, их обработки, хранения, чем более технологии использования этих средств (например, скорости обработки и передачи данных, криптотехнологии их защиты, создающие особую структуру информационного, а, значит, и геополитического пространства (Исследования законов информационного пространства могут стать предметом иного исследования, учитывая динамику развития информационных технологий).

Приведенная выше экспозиция нового информационного пространства, роли международной элиты, управляющей сетевым обществом, условно обозначенной нами как макрохаризма, не может рассматриваться как единственно возможная интерпретация глобальных процессов трансформации.

В завершение данного исследования уместно сделать следующий вывод. В новом обществе у человека, вне зависимости, обладает он харизмой или нет, не интегрированного в пространство глобальных финансовых и информационных потоков, фактически нет возможности реализовать рациональный жизненный проект. Тем не менее, наличие новой мировой элиты - сложной системы безличных знаков и импульсов, управляющей сетевым обществом - макрохаризмы - невозможно без участия личности, координирующей и активизирующей функции этой системы.

В заключении подводятся итоги исследования, формулируются основные выводы и предлагаются возможные пути дальнейших исследований феномена харизмы. В частности, автор пришел к следующим выводам:

В процессе исследования были сделаны основные выводы:

- понятие “харизма” представляет собой динамическое сочетание из полярно противоположных и в то же время взаимосвязанных сфер - это синтез мифологического и сознательного. Харизма как явление имеет определенные особенности:

- обладает огромной притягательностью;

- побуждает к объединению и действию;

- носителю харизмы присущи непредсказуемость и спонтанность;

- талант чувствования (эмпатия), предвидение будущего;

- способность создавать иллюзии, играя на иррациональном;

- любой культ личности зиждется на маго-эротических способностях.

Переходя к взаимовлиянию харизмы и пропаганды также стоит сделать ряд выводов:

- для каждой личности можно изобрести харизматический прием, что позволит создать иллюзию обладания харизмой у данного индивида, но пропаганда действительно харизматической личности - это ее позиция, подход и решение.

- пропаганда может существовать без харизматической личности, но харизматическая личность не может существовать без пропаганды.

Пропаганда для харизматической личности специфична - это сплав приемов, которые воздействуют в большей степени на подсознание, нежели на разум. Экстеоризация идей харизматической личности - не произвол, это особая жестко структурированная реальность, чья деятельность протекает в особом аналитически-синтетическом режиме, оперирующем с реальными, но не осознанными данными. Сознание харизматической личности оперирует с рециклированием множества реальных данных, обрабатываемых по модели более совершенной, нежели устройство рассудка обычного человека. Тем не менее харизматическая пропаганда опирается на ряд отработанных приемов, которые использовались в прошлом и продолжают использоваться для завоевания масс, а именно:

- создание мифов;

- использование достижений великих умов нации;

- ставка на избранность, аристократизм, новизну;

- подбор музыки;

- фабрикование псевдонаучных космогоний;

- использование кинематографа;

- организация спортивных соревнований, делающих акцент на культе силы;

- характерные язык, жесты, символика, одежда,  свет;

- использование огня, конкретного времени суток, цветовой гаммы;

- другие способы воздействия на подсознание.

Уделяя внимание языку харизматической пропаганды, стоит сделать следующие выводы:

- в текстах харизматической пропаганды используются художественные приемы, применяемые в литературных произведениях, которые служат для усиления художественного впечатления: гипербола, гротеск, аллегория, антитеза, метафора, афористичность мысли, использование законов времени и пространства в художественном произведении, ритуально-мифический характер произведений, при помощи которого автор обращается к сознанию читателя, возвращая его в состояние первобытного человека, когда мир в его сознании разделен прежде всего на две части - обычную и священную. Язык харизматической пропаганды вводит читателя в мир иррациональный, как бы говоря, что чудеса могут происходить, стоит лишь поверить в сам необычный мир;

- харизматическая пропаганда использует в своих текстах взаимоуничтожающие сочетания слов, которые должны оставаться для масс бессмыслицей, следование древнему изречению “Верую, ибо это абсурдно”;

- языку харизматической пропаганды присущи серьезность, невозмутимость излагаемых мыслей, пусть даже самых абсурдных и циничных, практикуется использование черного юмора.

Харизма как явление не является негативной или, напротив, позитивной - моральная оценка таковой зависит от целей и задач и объективных результатов тех, кто хочет ею воспользоваться. В ходе исследования была подвергнута анализу трансформация харизмы в условиях современного общества информационных технологий. Были выдвинуты следующие тезисы: 

- харизма любой личности в современном обществе только лишь микрохаризма;

- новая мировая элита, представленная безличными и нематериальными силами, наделенная безграничной властью в условиях глобализации и информатизации, - макрохаризма;

- управление новым сетевым обществом невозможно без участия личности, координирующей и активизирующей функции этой системы.

В ходе работы был сделан вывод, предлагаемый автором в качестве гипотезы: харизма - не только понятие и предмет изучения гуманитарных наук, но и величина (физическая, математическая), харизма имеет определенную степень - высшую либо низшую, может быть проявлена или не проявлена, что зависит во многом от физических и материальных причин и не ограничивается лишь человеческими способностями.
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ХАРИЗМАТИЧЕСКАЯ ПРОПАГАНДА КАК

ИНСТРУМЕНТ МАНИПУЛИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВОМ

(ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ)

Диссертация посвящена анализу феномена харизмы в его взаимодействии с пропагандой. В работе представлены мифологическая и философская интерпретации феномена харизмы, систематизированы достижения гуманитарных дисциплин в понимании сути харизмы, в частности, ее политической формы и ее реализации в различных приемах пропаганды, изучен механизм воздействия харизматической пропаганды на массовое сознание. Особое внимание уделено пропаганде Третьего рейха.

В диссертации подвергнут анализу исторический путь от философии сверхчеловека к понятиям “микрохаризма” и “макрохаризма” в условиях современного пространства информационных технологий. 

Выводы и материалы диссертации могут применяться при формировании государственных программ в области информационных технологий. Результаты исследования могут использоваться в вузовских курсах политологии, социальной политики, внешнеполитической пропаганды, журналистики, филологии. Ряд положений и выводов могут применяться при разработке PR-кампаний, в практике работы общественных объединений. Материалы диссертации могут быть использованы в практической работе политологов, социологов, журналистов и других специалистов в области массовых коммуникаций.

Paulsen B. Tatyana (Russia)

Charismatic Propaganda as a Means of Social Manipulation 

The thesis is an analysis of charismatic phenomenon and its interaction with propaganda. The research represents mythical and philosophical interpretations of charismatic phenomenon. This work is a systematization of different scientific theories about charisma, for example its political form and its realization at different ways of propaganda. The author of the dissertation analyses the methods of the influence of charismatic propaganda on mass consciousness. The special aspect of this scientific work is The Third Reich propaganda. The particular attention the researcher of this dissertation pays to such definitions as “microcharisma” and “macrocharisma”. After analysis of different historical and modern aspects of charismatic propaganda the author of the dissertation comes to a conclusion that at our society charisma is a means of social manipulation. The resalts of this scientific work can be used by different specialists of mass communications. 

